

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

## Manual de Consumos

### LEY, REGLAMENTO Y TARIFAS

para la imposición, administración y cobranza del impuesto de consumos y alcoholes, con estensas explicaciones prácticas, respecto á todos los casos que pueden presentarse

POR

D. Vicente Gay Taengua

Obra voluminosa y la más completa, utilísima para Ayuntamientos, Secretarios, Arrendatarios, Gremios, etc., etc.

De venta en casa de Amengual y Muntaner—Cadena, 2, al precio de

2 pesetas 50 céntimos

## INSTRUCCIÓN

PARA

la administración y cobranza del

## impuesto del 1 por 100

sobre los pagos que verifiquen las Cajas del Estado, de las Diputaciones provinciales y de los Ayuntamientos, según el Real decreto de 30 de Junio del actual, anotado y comentado por la redacción de *El Secretariado*, incluyéndose además los formularios adecuados para el más exacto cumplimiento de esta disposición.

Util á todas las oficinas y á los particulares.

Se halla de venta en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner, Cadena, 2—al precio de

UNA PESETA

## OFICIALES ZAPATEROS

Tanto de calzado para señora como para caballero se necesitan en el taller de Cristóbal Massanet—Call, 4, 6 y 8.

## Carta de Madrid

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Ministeriales y fusionistas discuten sobre las declaraciones hechas por el Sr. Sagasta, en Borines, á un redactor de *El Imparcial*, encontrando aquellos que en el fondo de lo dicho por el Sr. Sagasta «no hay nada concreto ni nuevo y sosteniendo los fusionistas que en la situación de las cosas y en el estado de desquiciamiento en que presumiblemente la van á dejar los conservadores, el hombre menos previsior debe ser cauto y no comprometerse con promesas y programas para lo porvenir que sean realmente irrealizables. Y esto ha hecho el Sr. Sagasta según sus amigos.

Nuestro mercado oficial de efectos públicos viene constantemente exponiendo toda la resistencia posible á las fluctuaciones de los cambios, y procurando dar firmeza á nuestros signos de crédito, como corresponde á la puntualidad y esmero con que se atienden los servicios de la deuda pública.

Para esta digna actitud del Centro bursátil y el esfuerzo laudable con que atiende á sostener y levantar el crédito público, pierden mucha parte de su eficacia ante el conjunto de males económicos que por todos lados se advierten.

¿Cómo si no, habia de cotizarse nuestro principal signo de crédito de 69 á 70 por 100, devengando un interés de 4 por 100 que se paga con toda exactitud y hasta con antelación á su vencimiento, cuando se vé por otra parte que el 3 por 100 francés vá ya cerca de la par en su cotización, y los valores de otros países menos importantes van á la zaga de éste en su estimación en los mercados financieros?

Corocidas son las causas de nuestro malestar y á que desaparecen lo antes posible deben dirigirse todas los esfuerzos de los que gobiernan la cosa pública.

Mientras los giros sobre el extranjero cuesten 15 ó 16 por 100, y mientras no desaparezca de la cotización la casilla de la *parecida bonificación* que hace el Banco de España al tomar con dos meses de anticipación á sus vencimientos los cupones de deuda exterior y billetes de Cuba, imposible es que la contratación de los efectos públicos adquiera la firmeza necesaria,

é ineficaz resulta en gran parte el esfuerzo de nuestros centros bursátiles.

Aprovechan esta debilidad de nuestra situación los que en el extranjero especulan sobre nuestros fondos, y de aquí el movimiento y fluctuaciones constantes de los cambios de nuestros valores, á cuyas convencionales corrientes opone resistencia cuanto puede la plaza de Madrid; pero no la necesaria para constriñer sus perniciosos efectos.

Cuanto se relaciona con nuestro crédito es digno de que se tome en cuenta y de que se estudie debidamente en beneficio del país.

Hablemos de las fiestas. Tres caracteres ofrecen las que se han de verificar por cuenta del Ayuntamiento, el Círculo de la Unión Mercantil y otras corporaciones, con motivo del cuarto Centenario del descubrimiento de América. Lo permanente, lo caritativo lo que recrea y solemniza. El utilitarismo exagerado considera superfluo y accesorio lo último, y solo admite lo caritativo y permanente: no negarán por lo tanto esos graves filósofos que los festejos que celebra el país han de ser útiles.

Habia empezado á hacer un breve extracto de las obras de carácter permanente que van á realizarse en el país con motivo de la solemnidad que celebraremos y tuve que renunciar á un trabajo que hubiera absorbido mi crónica. Rara es la Diputación provincial, raro el Ayuntamiento que no festeja el acto decretando alguna construcción de interes vital para su provincia y su municipio.

Carreteras, hospitales, iglesias, casas de maternidad, escuelas públicas, manicomios, mataderos, mercados, puentes, canales de riego, aumentos de aguas potables en las poblaciones, mejora de alumbrado, monumentos á hombres célebres; el día 12 de Octubre es una fiesta que celebrarán por sus resultados las generaciones venideras. Esta es la fiesta de la razón.

La desgracia no podía ser olvidada y no lo ha sido. La gracia del indulto vendrá á suavizar muchas penas de que tenemos idea los que no hemos sufrido los rigores de la ley: los penados tambien alzan arcos de regocijo, y la fecha de 12 de Octubre resuena en su oído con eco placentero. ¡Con qué júbilo verán amanecer ese día de fiesta, que se les cuenta por meses de castigo! Hermosos días los de perdón, cuya brillante luz tiene rayos de alegría para los más oscuros y tristes calabozos.

Títulos gratuitos á los estudiantes pobres: pensiones á los artistas de mérito, que no pueden costear sus difíciles estudios y á los obreros inteligentes que pueden, estudiando los adelantos de otros pueblos, agrandar su inteligencia é introducir en su país mejoras y progresos, son beneficios que harán la felicidad de muchas gentes dignas.

El día 12 de Octubre será de fiesta tambien para los pobres: grandes de España, corporaciones oficiales ó de recreo, incluirán la limosna en el programa de sus actos públicos. ¿Qué familia carecerá de pan ese día? ¿Qué miseria no tendrá algun alivio? Los indiferentes y los hartos acaso no apreciarán el valor de esos socorros; pero las gentes de corazón se sentarán á la mesa con verdadero apetito ante la probabilidad conmovedora de que aquel día no habrá desgraciados que carezcan de sustento. Esta es la fiesta del corazón.

Y habiendo cumplido con la razón y el sentimiento, ¿por qué no ha de tener su fiesta la imaginación? ¿No ha de ser lícito divertirse? En primer lugar, rara es la diversión que no tenga utilidad; las fiestas dan vida al comercio, á las industrias, y ocupación lucrativa á las gentes laboriosas: son los días en que lo superfluo de los unos se desamortiza y cubre para otros el déficit de lo necesario.

En todas épocas se ha solemnizado, y se solemnizarán los acontecimientos importantes: si las fiestas se han establecido hasta en las religiones más severas, es porque el hombre, en su naturaleza múltiple, necesita dar alimento á la imaginación y expansiones al espíritu: son una especie de medicina moral contra la misantropía y la tristeza, que mina y destruye el organismo. Las fiestas, en vez de disminuir han aumentado en nuestro siglo: á

las festividades religiosas de otros tiempos, hoy reducidas, hemos añadido la fiesta nocturna permanente con cafés suntuosos y modestos, teatros y espectáculos diarios de toda clase, bailes frecuentes y reuniones semanales. Los hombres de este siglo trabajan más y sienten mayor necesidad de distracciones.

Pero éstas no se han distribuido en tan equitativa proporción que basten para la expansión de las clases más menesterosas; las gentes que en la vida ordinaria tienen la suma de goces suficientes para no desear más diversiones, y á quienes molesta acaso el estruendo de las fiestas populares, deben tolerar que la mayoría goce y se distraiga. No es dinero perdido el de la pólvora que se quema en recrear la vista de muchos infelices cansados de trabajar; ni las dianas y retretas que alegran su ánimo con regocijados sonos; ni las vistosas iluminaciones que se encenderán en los días de las fiestas; ni los espectáculos teatrales gratuitos, ni las comitivas brillantes y los aparatos oficiales. El hombre es un ser moral que necesita alimentar la imaginación no menos que el cuerpo. Los recreos públicos gratuitos, serán servicios públicos algún día, cuando se profundicen los deberes sociales y se comprenda en toda su extensión su índole y su importancia.

Empiecen, pues, las fiestas; cuélguese los balcones; lance el foco eléctrico sus rayos, que difunden alegría y claridad; elévense globos para recordar la conquista del aire hecha por la ciencia; entréguese los premios á los vencedores en los certámenes científicos y literarios; dispútense la victoria en las carreras los dueños del mejor ganado caballar; engalánense los edificios con vistosas colgaduras, y compense algunos días de animación y regocijo los muchos de tristeza y desaliento que sufre la nación.

A. PALMA ESCOBAR

## La rebelión en Marruecos

(Por Telégrafo)

### Temores de represalias

Tánger 16 (11.10 mañana).—Se temía aquí que los saqueos cometidos ayer por los soldados del sultán exacerbaran las iras de los rebeldes.

No ha sido así. Las gentes del H'man están más desalentadas cada vez, según se dice.

Han producido efecto las ofertas hechas á algunos jefes influyentes, si hemos de juzgar por la actitud de los insurrectos.

Estos no se presentan, como antes, en las alturas que se levantan al Sudeste de Tánger, ni hay rastro de ellos.

### Petición de parlamento

Tánger 16 (11.50 tarde).—Hace pocos momentos han llegado á esta ciudad 20 angherinos y han entrado clandestinamente en el santuario de Sidi Guarraquia, patrón de Tánger.

Este santuario es considerado como un sagrado asilo que ningún funcionario ni soldado se atrevería á profanar para apoderarse de cualquier refugiado.

La comisión de angherinos, una vez á cubierto de persecuciones, han enviado un mensajero al ministro sid Mohamed Torres para rogarle que envíe tres *chorfas* al territorio de Anghera, con objeto de que éstos den á conocer las condiciones á que han de someterse los rebeldes para obtener el perdón del sultán.

### La cabeza del H'mam

Tánger 16 (7.15 noche).—Los emisarios de la kábila de Anghera dicen que sus compañeros, con excepciones muy contadas, están dispuestos á someterse y á entregar á H'mam vivo ó muerto, si son respetadas las vidas y haciendas de los sublevados.

El ministro ha juzgado conveniente atender la petición de la comisión de angherinos, y por orden suya han salido hoy mismo de esta ciudad cuatro *chorfas* con dirección al territorio de la kábila rebelde.

Sid Mohamed Torres los ha autorizado para tratar con ésta acerca de la sumisión. Se ignora cuáles son las condiciones que tienen orden de imponer los *chorfas* á los rebeldes.

Pero seguramente la principal de ellas

será la entrega del H'mam, como ofrecían los comisionados.

### Otras sumisiones

Anúnciase que una vez sometida la belicosa kábila de Anghera, seguirán su ejemplo otras de este bajalato que han secundado á aquélla ó se han negado á auxiliar al ejército imperial en los ataques ejecutados ó proyectados.

Como acreedoras á duro castigo son citadas las kábilas de Wad-Ras, Benimsuar, Beniaroz y Djibelmahir.

### Movimientos del ejército

Hoy de madrugada han avanzado algunos destacamentos de tropa hacia el territorio de Anghera.

Los rebeldes se han retirado antes de que llegasen á sus posiciones los soldados imperiales.

Se cree aquí que mañana efectuarán éstos un importante movimiento por la comarca de los angherinos, partiendo del fuerte de Gandori.

### El xerife de Wazzán

París 16.—El *Heraldo de Nueva York* publica un despacho de Tánger, concebido en estos términos:

«Hay fundados motivos para creer que, gracias á los esfuerzos del xerife de Wazzán, los rebeldes angherinos se someterán por completo al sultán de Marruecos.»

### Atentado contra el ministro de Francia

París 16.—Un despacho de Tánger, recibido por conducto de Inglaterra, anuncia que el ministro de Francia en aquella capital, al pasar á caballo, ha sido injuriado por tres soldados marroquíes.

En virtud de la queja de dicho funcionario, el ministro ha dado orden de que sean castigados los referidos soldados, pero no ha podido realizarse por ser aquéllos desconocidos.

París 16.—En el ministerio de Negocios extranjeros no se ha recibido despacho alguno que confirme el incidente que se supone ocurrido al ministro de Francia en Tánger.

## Estado sanitario

El resumen del estado sanitario de la primera quincena del presente mes que publica el Dr. Call en la *Revista Médico-Social*, es el siguiente:

**Colera.**—Continúa propagándose por todas las comarcas rusas, decreciendo en la región del Volga. Existe asimismo en Siria, Servia, Córcega, Galitzia, Obock y Rumania.

Lo de Francia es ya cómico. Van más de 500 defunciones desde que se inauguró la epidemia. Muere en algunos casos, según consignó la *Gaz. Hebd.*, el 90 por 100 de los atacados; se presentan casos sueltos en varios puntos, que no son los alrededores de París, y aún algunos fulminantes, y, á pesar de todo y de haberse descubierto en las deyecciones coléricas el *bacillus virgula* (Netter, Dieulafoy), continúan nuestros vecinos defendiéndose y ridiculizando las medidas sanitarias que todavía no se ha decidido á tomar nuestro Gobierno.

Y á este propósito dice muy bien la *Gaceta Médica Catalana*:

«Mientras averiguan por dónde vino, asunto difícil, dadas las actuales comunicaciones, bueno es recordar que no es la primera vez que el cólera ha presentado esa marcha, para algunos rara. En Julio de 1884 habia ya en París algunos casos, y hasta Noviembre no hubo epidemia propiamente dicha. En 1886, Gossenheim y Fincken, dos pequeños pueblos alemanes, tienen 19 atacados y 14 muertos, sin que se contamine Murguncia, muy cercana. La epidemia de Puebla de Rugat (1890) no se propagó. En 1884 hubo casos en Barcelona, y no se desplegó la epidemia hasta 1885. Todo esto prueba, como dice Netter, que no conocemos gran cosa aún de epidemiología, y yo añado que el hacer cálculos sobre estas materias puede ser motivo de equivocaciones.»

**Difteria.**—En New-York; en Barcelona 26 fallecidos en un mes.

**Escarlatina.**—En Londres continúa, y aunque sea grande el número de invadidos, parece que la forma es benigna. Continúa en Lisboa y París.

**Fiebre amarilla.**—En muchas comarcas de Venezuela continúa la epidemia, prin-

principalmente en el saco de Maracaibo. Existe en Pernambuco.

**Fiebre tifoidea.**—Notablemente desarrollada en Londres.

**Influenza.**—En Barcelona y pueblos vecinos siguen algunos casos de forma nerviosa.

**Lepra.**—Algunos casos en Tabernas (Almería).

**Peste bubónica.**—En Astrakhan.

**Viruela.**—En Barcelona se han presentado muchos casos.

Las enfermedades reinantes en Madrid han sido las amigdalitis sencillas, parainflamatorias y bronquitis por enfriamientos rápidos. Predominan las alteraciones agudas de las vías digestivas. Pocas enfermedades infecciosas. En los niños, relativa salud.

## La temperatura

Hace algunos días que en Madrid se siente un calor sofocante, y solamente después de las once de la noche sopla un aire fresco que hace más tolerable la estancia en aquella coronada villa del oso y del madroño.

La elevada temperatura que se siente en Madrid es general en toda la Península, y hasta en las playas del Norte los rayos del sol abrasan como en los arenales africanos.

El día 15 el termómetro llegó a marcar en Madrid 40°,6 a la sombra.

El día 16 la temperatura subió más todavía pues marcó el termómetro 41° a la sombra.

Al sol, a dos metros de tierra, fué de 45°7.

Dentro de una esfera de cristal alcanzó la cifra de 69°,5.

No se había sufrido en Madrid un calor semejante desde el año 1884.

En Sevilla la temperatura es todavía más elevada.

Allí el termómetro señaló el día 15 48° a la sombra, y 58 al sol.

En San Sebastián marcó el día 16 40 grados a la sombra, y el viento Sur hacía el calor más asfixiante.

Según dicen un colega, era tanto el calor, que *Tandilero* se puso enfermo de la garganta cuando estaba con *Muchocho* en 32 por 33 tantos que llevaban *Portal* y *Elicegui*, que jugaban en *Jai Alai*.

Por esta razón hubo que suspender el partido.

La gente se volvía de la Concha y de la Zurriola, porque apenas se podía respirar.

El año de más calor que allí se recuerda fué el de 1889. El día 15 de Agosto de dicho año subió el termómetro a 36°; pero a 40, como ahora, no se había conocido.

A pesar de la temperatura que se deja sentir, la salud pública es satisfactoria en Madrid, y buena prueba de ello es que los días 13, 14 y 15 el número de defunciones ha sido de 21, 24 y 34, cifra verdaderamente notable por lo baja.

### Pronóstico de Noherlesoom

Consolémonos, sin embargo, confiando en lo que dice el casi infalible meteorólogo: un calor como el que hace no puede durar mucho.

La última decena de este mes será muy tempestuosa, según anuncia Noherlesoom en su *Boletín Meteorológico*.

Esto será debido a importantes cambios atmosféricos que se producirán desde el 21, y cuyos centros de acción pasarán cerca de nuestra Península, en donde han de ejercer notable influencia.

Además de lluvias tempestuosas y tormentosas ocasionará una brusca baja en la temperatura.

## NOTICIAS

### Del Extranjero

Según escriben de Roma, ha fallecido en aquella capital D. Juan de Castro, en las circunstancias más deplorables.

Parece ser que el célebre autor del *Himno de la guerra de Africa* ha muerto en el mayor abandono, en un cuartucho miserable.

El corresponsal en Madrid del periódico ruso el *Cáucaso*, describe de la siguiente manera las rogativas, digámoslo así, hechas en Persia con objeto de impedir la propagación del cólera:

«A las nueve de la mañana se reúne la gente en una plaza y recorre las calles precedida de un caballo cubierto con una piel de tigre, a la cual van adheridos gran número de amuletos. Sobre el caballo va un muchacho que sostiene una bandera negra.

Toda la comitiva grita con la mayor fuerza: «Ali Honsem», y después rezan, lloran y se dan golpes de pecho hasta cansarse.

Entonces los vecinos que no han tomado parte en la procesión llevan pan, carne, manteca, huevo etc., etc., con lo cual se dirigen al campo los que formaban la comitiva y toman un atracón que efectivamente hace que no les dé el cólera, porque antes revientan de una indigestión.

El *Diario Oficial* de Londres publica la reconstitución del nuevo Gabinete en la siguiente forma:

Primer lord de la Tesorería y Guardase-llos privado, Gladstone.

Lord Canciller, lord Herschell.

Ministro de Indias y lord presidente del Consejo privado, lord Kimberley.

Ministro de Negocios Extranjeros, lord Rosebery.

Ministro del Interior, sir Asquith.

Ministro de las Colonias, lord Ripon.

Ministro de la Guerra, Mr. Campbell Bannemann.

Ministro de Marina, conde Spencer.

Canciller del Echiquier (Hacienda), sir William Harcourt.

Ministro de Irlanda, sir John Morley.

Ministro de Comercio, Mr. Mundella.

Presidente del despacho del Gobierno local, señor Fowler.

Director general de Correos, sir Arnold Morley.

De Instrucción, Mr. Acland.

Lord Houghton será nombrado virrey de Irlanda, pero sin formar parte del Gabinete.

Las fiestas marítimas de Génova durarán tres días.

En el primero, el Rey Humberto recibirá a los almirantes y comandantes de los buques extranjeros; en el segundo se verificará la gran revista y desfile de la escuadra italiana, y en el tercero el Monarca obsequiará con un espléndido banquete a los principales jefes y oficiales de las naciones allí representadas.

Con este motivo se pronunciarán brindis consagrados a la memoria de Colón y a su portentoso descubrimiento pero sin hacerse en ellos la menor alusión política.

En el gran capítulo secreto que acaban de celebrar en el santuario de San Ignacio de Loyola los delegados de los jesuitas de la provincia eclesiástica de Castilla, han sido designados los reverendos padres Urrurabura, excatadrático del Colegio Romano, y Muruzabal, antiguo provincial, como comisionado de la Orden para marchar a Roma, con el fin de tomar parte en la votación para la elección del nuevo general de la Compañía de Jesús.

El Congreso chileno ha aprobado la concesión de un crédito de 7.500 pesos para indemnización a los tripulantes del vapor americano *Baltimore*, que, como se recordará, fueron atacados en las calles de Valparaíso, a raíz del triunfo de la revolución, por creer que dicho buque favorecía la causa de los balmacedistas.

Desde hace algún tiempo, gran número de anarquistas se ha refugiado en Londres, y como la mayor parte de ellos se encuentra en una situación precaria, se trató en una pequeña reunión, a la que asistió Luisa Michel, de los medios de allegar algún recurso.

Luisa Michel tuvo la idea de dirigirse a Sarah Bernhardt, y lo propuso a los compañeros, pero éstos desconfiaban del éxito.

La virgen roja se dirigió desde la reunión a casa de Sarah, que la recibió muy afectuosamente. Luisa Michel le dió cuenta del objeto de su visita, que era solicitar de ella diese una función a beneficio de los anarquistas franceses. Sarah le interrumpió diciéndole que desde luego estaba a su disposición, y añadió: «Pero un beneficio no se organiza en veinticuatro horas, y vuestros amigos están necesitados y no pueden esperar. Por lo tanto, hay que atender a lo más urgente, y ruego a usted que acepte este pequeño óbolo; y entregó a Luisa Michel cuatro billetes del Banco de 5 libras cada uno, ó sean 500 francos.

El beneficio no puede darse por dificultades de las Agencias teatrales.

La huelga de los cocheros de punto de París se generaliza hasta el punto de que, circulando generalmente por las calles de dicha capital 12.000 *simones*, el día 16 apenas había 2.000, resintiéndose mucho aquella ciudad de la falta de medios rápidos de comunicación.

En una reunión que celebraron el citado día los cocheros en la Bolsa de Trabajo, acordaron continuar la huelga mientras no se acceda a sus pretensiones, que son las siguientes: que se establezca contador, ó que sólo se les exija como máximo del producto diario de cada coche 13 francos.

Ni la prensa ni el público patrocinan las pretensiones de los huelguistas.

## De las Provincias

Una huelga de nuevo género. Los maestros de escuela de Calatayud han acordado no volver a abrir las escuelas después de las vacaciones si antes no les pagan los haberes que se los adeudan.

El domingo se celebró en el teatro de Goya de Zaragoza una reunión convocada para protestar del derribo de la Torre Nueva.

El número de los concurrentes ascendió a 2.000, figurando entre ellos varias señoras é individuos de todos los partidos.

Se leyeron varios telegramas de adhesión al acto, de aragoneses residentes en Madrid.

Por unanimidad se atribuyó el derribo a miras y conveniencias particulares, recordando al efecto que lo que la Real Academia de San Fernando había declarado en su informe, era la necesidad en que se encontraba el Ayuntamiento de Zaragoza de reparar la torre, más nunca habló de su demolición.

De sacrilegio artístico fué calificado el derribo, culpando algunos al Municipio por haber permitido el visitar la torre, no obstante su estado de ruina.

El señor Isabel, jefe del partido centralista, invitó a los partidarios del sostenimiento de la torre a tomar acuerdos.

Terminó la reunión conviniendo todos los asistentes en dirigir una solicitud al ministro de Fomento para que declare monumento nacional la Torre Nueva, y otra al Ayuntamiento para que vuelva sobre su acuerdo y suspenda el derribo, toda vez que tiene facultades para prescindir del contrato de demolición sin perjuicio para los intereses del pueblo.

Dos coincidencias extrañas. El cura de Salvenera (Lérida), D. José Carulla, estaba el lunes último conjurando una tormenta a la puerta de su iglesia, cuando fué muerto instantáneamente por un rayo.

En Gijón, el médico y acaudalado comerciante Sr. Velasco venía diciendo a sus amigos que moriría a las veinticuatro horas de inauguradas las obras del puerto del Musel, y así ha sucedido.

Un banquero de Vigo recibió la semana última, por ferrocarril y en gran velocidad, un fétetro de zinc que le remitía un comerciante de la Coruña, a quien aquel había puesto el día anterior el siguiente telegrama:

«Mándame inmediatamente caja hierro, expresándole gracias.»

Que traducido por la oficina de telégrafos, decía así:

«Mándame inmediatamente caja hierro. Espantosa desgracia.»

Como el comerciante sabía que una hija del banquero estaba enferma, no se paró en barras, y sin reflexionarlo más, fuése a una funeraria, compró una caja de las mejores y a la estación con ella.

De paso no se olvidó de echar en el correo una carta, en que daba a su amigo el más sentido pésame por la desgracia que el laconismo del telégrafo no le permitía a ciencia cierta conocer, pero que adivinaba.

Hace algunos días, cuando mayor era la afluencia de gente en la calle del Marqués de Larios, en Málaga, apareció un hombre joven; con un traje muy deteriorado, llevando en la mano un gran carleón, en el que con letras de extraordinario tamaño, se leía:

«El maestro de primera enseñanza de Benagalbón, falto de recursos y en la mayor miseria, implora la caridad pública.»

Las muchas personas que había en la citada calle comenzaron a hacer comentarios poco favorables para los Ayuntamientos que no cumplen con sus obligaciones, censuras que se dirigían también a los poderes públicos, por el desamparo en que dejan a una clase tan digna de consideración.

Los agentes de Orden público que advirtieron la presencia del infeliz maestro de Benagalbón, lo retiraron de la vía pública.

El martes se celebraron en la Iglesia Catedral solemnes funerales por el eterno descanso del alma de los naufragos del torpedero argentino *Rosales*.

En el centro de la Basílica, que se hallaba literalmente llena de fieles, se alzaba un severo túmulo cubierto con paño bordado en oro.

Frente al túmulo se colocaron las banderas española y argentina, en cuyo centro se veía el escudo de la ciudad adornado con atributos de la marinería.

Marineros argentinos y soldados del regimiento de Pavía dieron la guardia al túmulo.

A tan solemne acto asistió el Municipio de Cádiz, presidido por el gobernador se-

ñor Abril, y el almirante de la escuadra argentina, acompañado de 23 jefes y oficiales a sus órdenes, de los buques *Almirante* y *Veinticinco de Mayo*.

También asistieron el capitán general del Departamento, el contralmirante español señor Sánchez Ocaña, el comandante del *Pelayo*, marineros españoles, almirante norte-americano, comandante italiano del *Dogali*, gobernador militar de la plaza, general de brigada, jefes y oficiales de los regimientos de Alava y Pía, Cuerpo consular, corporaciones científicas y literarias, los diputados a Cortes señores Viesca y Camacho, y los señores más distinguidos de la localidad.

Las honras, que fueron brillantísimas, duraron más de tres horas.

Cantóse la Misa de Esclava, y ofició el magistral.

El obispo de la diócesis presidió el Cabildo.

Battistini cantó admirablemente el *Pieta*, *Signore*, de Stradella.

En nombre de su Gobierno, el almirante argentino dió las gracias al pueblo de Cádiz, y en representación de éste a su Ayuntamiento, por el acto realizado.

## De Madrid

Leemos en *Le Epoca*:

«Algunos periódicos se manifiestan alarmados con motivo de la introducción de gallinas por la Aduana de Por-Bou, que suponen procedentes de Rusia.

No hay motivo para esta alarma, pudiendo asegurarse que no ha entrado ninguna gallina de origen infestado. Esta mercancía es reconocida siempre por un veterinario, y no se permite su introducción sin el oportuno certificado de origen visado por el cónsul español.

La Dirección de Beneficencia y Sanidad vigila con el mayor rigor los servicios, tanto en la frontera como en los puertos, y atiende toda reclamación ó que fundadamente pueda presentarse, en su firme propósito de garantizar la salud pública, armonizando en lo posible los intereses del comercio.»

Un sujeto llamado Basilio Orgaz que en la noche del lunes causó en la carretera que une a los dos Carabancheles, varias heridas a su esposa, de resultados de las cuales falleció, ha sido encontrado casi exánime en el mismo sitio donde cometió el crimen.

El desdichado Basilio se había inferido varias heridas en el cuello, en el pecho y lado del corazón, todas mortales de necesidad.

La Compañía Arrendataria de Tabacos anuncia que se hallan vacantes las plazas de ingenieros industriales en las fábricas de Madrid y Coruña, dotada la primera con 6.000 pesetas anuales y con 4.000 la segunda. La Dirección de dicha Compañía las saca a concurso desde esta fecha hasta el 15 de Septiembre próximo a las doce del día.

Los candidatos deberán presentar sus títulos oficiales de ingenieros industriales en las oficinas de la Compañía en esta corte, y serán libremente elegidos por la Dirección, que tendrá en cuenta las mejores notas de estudio y el mayor tiempo de prácticas, que no bajará de un año, en algún establecimiento; pudiendo declarar desierto el concurso si ninguno de los aspirantes mereciese, a su juicio, ser nombrado.

## De la Capital

El día 10 del actual fué nombrado vicario de Galilea, filial de Puigpunyent, el presbítero D. Martín Rosaló Santandreu.

A las seis de la mañana de ayer llegó a este puerto procedente del de Barcelona el vapor *Palma*, capitán Azina, con la correspondencia y 18 pasajeros. También trajo carga variada y una burra notable por su diminuto tamaño.

El señor D. Ramón Garcés Pbro. Secretario de Cámara de este obispado, manifiesta que no pudiendo S. E. I. el señor Obispo contestar particularmente a las múltiples cartas, telegramas y tarjetas de felicitación que con motivo de su santo recibió del clero y demás fieles, le encarga haga público, para que llegue a conocimiento de todos, el agradecimiento profundo que siente y la satisfacción grande que ha experimentado por tantas y tan elocuentes pruebas de afecto a las cuales desde lo fatimo de su corazón corresponde.

Anteayer un sujeto natural de Sansellas fué detenido por la guardia civil y entregado al Juez municipal por haber hurtado un pavo, una pava y una gallina, en una casa de la aldea denominada *Roberts* de aquel distrito municipal.

Poco más ó menos

ñana de ayer se presentó sobre esta ciudad un denso nublado que descargó algunas exhalaciones eléctricas acompañadas de truenos y unas pocas gotas de agua que á penas lograron mojar el suelo. Por la tarde continuando los nublados también llovizó un poco.

Un sujeto de Sta. María que el jueves cometió el vil atentado de cortar 65 cepas de una viña propiedad de D. Pedro Bestard Capó, ha sido detenido por la guardia civil y puesto en poder de la autoridad judicial competente.

En la villa de Porreras han fallecido últimamente los presbíteros D. Cristóbal Felu Mora de edad de 80 años y D. Juan Lladó Roig de 78. Descansen en paz.

Ayer tarde á las siete ó poco menos un carretero llamado Francisco Rover Bonet, soltero, de 27 años, domiciliado en la calle 37 del arrabal de Santa Catalina, pasando por la de S. Magín tuvo la desgracia de caerse del carro que montaba y una de sus ruedas le pasó por encima de un muslo y del pecho, causándole mucho daño. Además por efecto del porrazo dado con la cabeza en el suelo se produjo una gran contusión en el frontal.

Recogido en seguida por unos trabajadores fué llevado á la casa de Socorro de S. Magín en donde le registró y curó con lo que hubo á mano el médico D. José Síntes que casualmente se halló en una casa cercana; y resultando ser grave el estado del joven lo llevaron á su casa en donde se le dieron mayores auxilios.

Hasta más allá de las once de la noche duró el acarreo del Tranvía desde esta ciudad á S. Magín para transporte de los pasajeros que fueron á aquella fiesta, la cual estuvo mucho más animada que en años anteriores, aún cuando no se celebraron tantos festejos, por haber sido casi improvisada.

Ayer á las primeras horas de la tarde un niño de unos cuatro años de edad que andaba por el muelle de la Lonja se cayó al mar y como no encontró pié es seguro que se hubiera ahogado sin el oportuno socorro que le dió sacándolo sano y salvo un joven llamado Rafael Adrover, de oficio herrero, domiciliado en la calle de la Olivera.

Los vecinos del barrio del Socorro no puedan servirse de la fuente situada en dicha calle, suplicándonos llamemos la atención de quien corresponda para que se ponga pronto remedio á esta falta.

El Ayuntamiento de Felanitx ha publicado el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante los meses de Junio y Julio y los de la Junta municipal del mes de Junio.

Y el de Ibiza los acuerdos del mes de Julio último.

Ayer tarde quedaron cerrados una multitud de tiendas, comercios y talleres de esta ciudad con motivo de verificarse la romería de S. Bernardo, á cuyo monasterio se trasladó una numerosa concurrencia del interior.

En la parada de carruajes de alquiler situada en la calle de la Marina á penas quedaron dos ó tres para el servicio de la tarde; los demás hicieron el de transportar romeros desde el exterior de la puerta de Jesús hasta la Real, haciéndoles coro la mayor parte de los de punto en la puerta de San Antonio, y todos los de la Rambla.

Se anuncia el estreno de dos nuevas plazas de toros, una en Lluchmayor y otra en Porreras.

El Ayuntamiento de San José ha expuesto al público á efectos de reclamación los repartimientos de consumos y gramial del corriente ejercicio económico.

Noticias del ejército:  
Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad les correspondía, el oficial primero del cuerpo de Administración militar D. Jaime Garau Muntaner el oficial segundo D. Luis Martorell Juan.

Han sido destinados á la zona del Palma de Mallorca número 109 los capitanes de Ingenieros D. Venancio Fuster Recio que sirve en el 4.º regimiento reserva de zapadores minadores y D. Ignacio Fortuñy Moragues que también sirve en el mismo cuerpo.

En virtud de la renovación verificada últimamente, la Junta Directiva de la Sociedad de Tiro queda constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Ramón Obrador; vicepresidente, don Ignacio Moragues y Cabot; tesorero don Bernardo Calvet; secretario, don Mariano Zaforteza y don Felipe Vilalonga Mir.

En la calle de las Escuelas hay un edificio viejo y abandonado, del cual se exhalan olores pestilentes, que dejan poco menos que asfixiados á los que pasan por allá.

Ahora que es grave cualquier cosa, por insignificante sea, siempre que se roce con la salud pública, se lo manifestamos á la comisión de higiene de nuestro Ayuntamiento porque creemos escosa de sanear aquel foco.

## Bibliografía

«Ensayo de táctica para el soldado de infantería» se titula una obra de 84 páginas en 8.º que ha publicado recientemente en la imprenta de M. Parpal en Mahón, el primer teniente de infantería D. José Clapés y Juan.

Como ya lo indica su nombre, este trabajo interesa principalmente á la clase militar á quien va dedicado.

Agradecemos el envío de un ejemplar y la dedicatoria con que nos honra su autor.

## Telegramas

(De nuestro servicio particular)

El Sr. Romero Robledo

Madrid 20 á las 12'10 t.

El Sr. Romero Robledo ha resuelto la reclamación presentada por los fabricantes de tabaco, en el sentido de que paguen en un solo concepto y no en varios, como sucedía por la errónea interpretación de las actuales disposiciones tributarias.

## Noticias políticas

Madrid 20 á las 12'30 t.

Cuando regrese á Madrid S. M. la Reina, se utilizará la combinación de mandos militares que se tiene en estudio.

El Sr. Sagasta almorzará hoy con el señor Pidal, en su posesión de Somio (Guijón).

## Asuntos militares

Madrid 20 á las 1'5 t.

Ha regresado el General Martínez Campos habiendo conferenciado con el Ministro de la Guerra Sr. Azcárraga en preparación de las maniobras militares del próximo Octubre en Aragón y Cataluña y para tratar de otros proyectos importantes.

## Lotea Nacional

Madrid 20 á las 2'15 t.

En la extracción que se acaba de verificar han salido premiados los números siguientes:

Con 140.000 pesetas	17.649
Con 70.000 id.	6.672
Con 50.000 id.	4.545
Con 10.000 id.	9.553 y 27.883
Con 6.000 id.	918, 13.823, 16.058, 9.218 y 15.026.
Con 3.000 pesetas	20.512, 27.734 21.216, 4.230, 15.863, 26.388, 9.683 y 13.963.

## Publicaciones oficiales

### Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 14 de Agosto.

Marina.—Real orden anunciando á concurso la adquisición de máquinas para el crucero Cardenal Cisneros.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto.

Gobernación.—Real orden excitando el celo de las autoridades para prevenir la alteración de la salud pública y dictando disposiciones referentes á higiene, salubridad y policía sanitaria de poblaciones.

### Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 18 de Agosto:

Medidas sanitarias.

Toma de posesión del nuevo administrador de Contribuciones.

Aviso á los vecinos del extraradio de Palma que no han satisfecho sus cuotas de consumos.

Venta de un carretón, un caballo, y las guarniciones de éste, aprehendido con tabaco de contrabando por fuerza del resguardo especial de la compañía arrendataria.

Otra de papel por la Aduana.

Gastos de obras municipales de Palma.

Exposición de los repartos de consumos de Costix y Petra.

Llamamiento á Catalina Mir y Fullada, que ha de declarar en causa sobre lesiones.

Venta de una finca situada en el término de Alaudia y de otra en el de Pollensa.

Sentencia del juzgado municipal de La-Puebla, dictado en juicio verbal sobre pago de cantidad.

Apertura de la matrícula del próximo curso académico en las escuelas normales de maestros y maestras de esta provincia.

Compras verificadas por la factoría militar de subsistencias de Mahón.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

## Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

### Nacimientos

Día 18.—Varones, 1.—Hembras, 1.

### Matrimonios

Día 18.—D. Jaime Salas Sastre, con D.ª Catalina Pou Ferrá.—D. Antonio Vidal Cerdá, con D.ª Concepción Navarrete Bager.

## Defunciones

Día 20

Antonio Vidal Mir, viudo, de 52 años, Hospital, de ascitis.

Catalina Oliver Carbonell, de 4 años y medio, Génova, bronquitis.—Entrada en el cementerio de Génova.

## Hospital Civil

Día 20

Movimiento de enfermos.—Entradas, 3 varones. Altas, 2 varones.—Defunciones, ninguna.

## Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera. Nubes en todos rumbos predominando los nimbos, con celajes de vivo color azul.

Horizonte.—Abierto en todos rumbos, con nubes al E y O.

Idem del viento.—E. N. E. frescachón

Idem del mar.—Llana, azul y picada del viento.

Baques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopt.—Sin señal.

## FONDEADOS

Día 9

Laud español N. S. de Gracia, de 10 ton. matrícula de Palma, pat. Pablo Bosch, con 6 trip. y melones. De Valencia en 2 días.

## DESPACHADOS

Día 19

Bergantín goleta español Joven Matias, de 161 ton., matrícula de Alicante, cap. D. Juan Juan, con 8 trip. y lastre. Para Mazagan.

## Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público.

Día 20

Bueyes, 5.—Vacas, 5.—Terneras, 1.—Carneros, 41.—Ovejas, 39.—Corderos, 54.—Cabrillos, 1.

## Boletín de Comercio

### Nueva enfermedad de la viña

Con motivo de haberse descubierto en Francia el hongo que ocasiona la «brunissure» (que es cuando las hojas experimentan cierta quemazón y cambio de color) los vinicultores de la nación vecina y con ellos las escuelas y centros agrícolas, se preocupan, aunque al parecer hasta ahora sin fundamento, de la llamada enfermedad de California.

Los viñados atacados en 1886 y en 1887 perdieron las dos terceras partes de la cosecha y la enfermedad, localizada en un principio, tiende á extenderse de nuevo.

La enfermedad de California se desarrolla en todos los viñados jóvenes y viejos, cualquiera que sea su situación y naturaleza del suelo, disminuyen notablemente el producto y ocasionando la muerte rápida de las vides atacadas. Los indicios, del mal se manifiestan ya en las primeras yemas; las ramas crecen mal y son como la planta manchada de morano y negro: la corteza de la raíz pierde su adherencia á la madera que es esponjosa, negra y jugosa; las hojas tienen manchas rojizas ó rojo-negruzcas entre los nervios que quedan verdes, se vuelven cada día más coloradas, se secan y caen.

La causa de la enfermedad se cree es totalmente desconocida, no obstante parecer deducir de los estudios practicados por Mr. Vela extirgador de la Escuela de la agricultura de Montpellier, que la plaga se deba á un bacterium. Se tiene la seguridad, sin embargo, que es un parásito como el de la «brunissure».

Parece que como medida preventiva se trata de prohibir en Francia la importación de cepas de California.

### Vino artificial

En esta época en que tanto abunda el vino natural de la uva por todas partes, parece extraño que aún haya quien se dedique á fabricarlo artificial.

En Alemania acaba de castigarse á un aprovechado industrial que se dedicaba á expendir con el nombre de vino de Hungría un líquido que del análisis químico resultó estar compuesto de 70 partes de agua, 30 de alcohol, una pequeña cantidad de ácido tártrico y una materia colorante.

Este individuo importaba pequeñas partidas de vino de Tokay, y en cambio exportaba en gran cantidad, lo cual hizo entrar en sospechas dando lugar al análisis de los químicos, por el que fué condenado.

### Los vinos italianos

Durante los cuatro primeros meses del año actual, se han expedido al extranjero 631,784 hectolitros de vinos italianos, cuyo valor ha sido de 20 millones de francos aproximadamente.

La Correspondencia de Roma, hablando de la difícil situación en que se encuentra la viticultura italiana, dice lo siguiente: Italia ha hecho esfuerzos heróicos, pero no ha podido encontrar aún un mercado para sus vinos análogo al mercado francés que pagaba caro y al contado al pie de la viña, y que había llegado á comprarnos dos y medio á tres millones de hectolitros.

Las últimas noticias de los Estados Unidos manifiestan que las importaciones de vinos de Jerez durante el mes de Mayo último han ascendido á 92.685 galones, lo

cual supone un aumento de 33.097 galones sobre las importaciones de igual mes del año 1891; en cambio, las entradas del tinto español en el mismo período presentan un descenso de 25.000 galones.

—Lo situación de muchos labradores de Málaga es por demás precaria. Basta decir que en algunos puntos de aquella provincia no han podido pagar las cantidades tomadas á préstamo durante la labores, y hoy se ven sujetos á la desdicha de una ejecución, y algunos otros tendrán que hipotecar sus bienes para el año próximo, por haberse malogrado la cosecha.

## Noticias marítimas

### Compañía Trasatlántica

El Larache salió de Dakar el 16 para las Palmas.

El Buenos Aires salió de la Habana el 17 para Veracruz.

El Veracruz salió de Santander el 17 para Cádiz.

El Cataluña llegó á Santander el 17 procedente del Havre.

El Rabat salió de Barcelona en 18 para Melilla.

El San Ignacio de Loyola salió de Aden el 17 para Suez.

### Sociedad La Veloce

El Río Janerio llegó el 12 á Santos procedente de Génova.

El Montevideo llegó el 14 á Génova procedente de La Plata.

El Citta-di-Génova salió ayer 18 de Barcelona para Génova.

El Las Palmas salió el 13 de Pernambuco para La Plata.

Durante la tempestad que reinó en la noche del 15 del actual en isla de Maux, el vapor Thración, era remolcado desde Greewnock á Liverpool, se fué á pique pereciendo toda la tripulación, que se componía de 17 individuos.

—El vapor Laffayette, de la Compagnie Générale Transatlantique, saldrá de Saint Nazarie el 21 para Veracruz y escalas.

—El 13 pasó el Estrecho de Gibraltar el vapor francés Diolibah.

—Telegrafian de Cardiff que el vapor inglés «Fedele Primavera» se ha ido á pique á consecuencia de haber embestido contra una boya. Dicho vapor debía zarpar de aquel puerto con rumbo á Barcelona al cual conducía un cargamento de carbón.

—Se ha ido á pique en Cartagena el antiguo vapor de guerra y de ruedas «Lapanto».

—El vapor francés Gergovia llegó felizmente á Montevideo el 15 del corriente.

—El vapor Maurice Reunión pasó por Montevideo el día 14 con dirección á Marsella.

—El vapor Pelayo, de los señores Roca y Compañía, llegó felizmente á la Habana el día 16 del actual,

—El Espagne, después de haber tomado un poco de carga y pasaje para La Plata, salió de Málaga el día 17.

—El Perseo pasó por San Vicente el 15 con dirección á Génova procedente de La Plata.

—El célebre navio de guerra Foudroyant, que fué buque almirante de Nelson en 1793, acaba de ser vendido por el Almirantazgo inglés en la cantidad de 80.000 marcos (1000.000 pesetas) á un armador de Stettin.

—El vapor francés Saint Marc, tuvo que entrar el 16 á Anvers para reparar averías en una de las calderas.

—Ha llegado al puerto de Bastia una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta del acorazado Victoria, y de los buques de guerra Sans-Pareil, Dreadnought y Phaeton.

—Desde el 3 al 10 del corriente Agosto ocurrieron 16 naufragios 5 de ellos en vapores. El total de los habidos desde 1.º de enero hasta dicha fecha asciende á 939, correspondiendo 344 á vapores. En igual período de 1891 hubo 1.032, siendo los vapores 403.

## Cultos para mañana

### Jubileo de cuarenta-horas

Concluirán en San Cayetano; exposición á las seis, á las diez y media misa mayor. Por la tarde, después de rezado el santo rosario, concluirá el triduo como los días anteriores y reserva precedida de Te-Deum.

### Otras funciones

Continuarán en Sta. Fé; exposición á las seis; y en seguida las adoraciones del Santísimo; á las diez y á las once misas con meditación. Por la tarde, á las siete, rezado el santo rosario, oración, estación y reserva.

### Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Cueva Santa, en Santa Clara.

**ULTIMAS COTIZACIONES**  
—facilitadas por la casa Agulló—  
**VALORES LOCALES**

Crédito Balear	110'50
Cambio mallorquín	42'50
Ferrocarriles de Mallorca	60'75
Alumbrado por Gas	105'00
Sajinas de Ibiza	190'00
La General Mallorquina	78'00
Bonos municipales	26'00
La Islaña Marítima	45'50

**VALORES PUBLICOS**

Madrid 20	70'70
4 p interior perpetuo	79'75
4 p amortizable	105'95
Cubas	363'00
Banco de España	70'77
Tabacos	74'45
Barcelona 20	106'25
4 p interior	97'25
4 p exterior	46'20
4 p amortizable	42'25
Cubas 86	30'50
Cubas 90	15'70
Colonias	
Cortes	
Francia	
Francos	

Madrid	64'87
París	
Renta francesa	
Londres	

**BOLETIN METEOROLOGICO**

*Día 18 Agosto—9 mañana*

Barómetro	764'2 mm.
Termómetro seco	29'1 grados.
Id. húmedo	24'2 id.
Minima	16'6 id.
Reflector	14'9 id.
Dirección del viento	E.
Ascenso del barómetro en 24 horas	4'3 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm.

**FERROCARRILES DE MALLORCA**

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de abril á 30 de septiembre de 1892

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana 2'15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'55 tarde.

De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

**VAPORES-CORREOS**

*Salidas de Palma.*

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

*Llegadas á Palma.*

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana

**HOJAS DE CALENDARIO**

AGOSTO	AGOSTO
Cuarto menguante el 15 Luna nueva el 22 Sale el sol á las 5 h. 14 Pónese á las 6 h. 1	Cuarto menguante el 15 Luna nueva el 22 Sale el sol á las 5 h. 15 Pónese á las 6 h. 50
HOY	MAÑANA
21	22
1157. Muere, en Fresnedá, el rey D. Alfonso VII de Castilla	1721. Evacuación de Fuerterrabía por los franceses.
DOMINGO	LUNES
234   San Joaquín,   132 padre de N.ª S.ª y santa Juana Francisca Fremiot	235   Sto. Atanasio   131 é Hipólito obs., y Bernardo de Orfila cap.º

**MIL PESETAS**  
AL QUE PRESENTE  
**Cápsulas de Sándalo**

mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 rs. Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona principales de España.—Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas. Se remiten por correo anticipando su valor.

**BOCCA**

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCCA

se logran siempre con el uso de la Mentholina Dentífrica

que prepara el Dr. Andren, de Barcelona, á base de quinta esenciada y mentol del Japon.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre eliminar el dolor de muelas, emblandecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que dejan la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.—La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir, aumenta la blancura y belleza de los dientes.

Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías

**AL COMERCIO**

Se ha recibido en la casa Amengual y Muntaner un grandioso surtido de sobres de diferentes clases y colores, los cuales se timbran ó imprimen y venden á precios sumamente económicos.

**Sobres timbrados**

á 7 pesetas el millar.

2, Cadena, 2-30, Conquistador, 30

**Copiadores de cartas**

Los hay de todas clases y precios, de 1.000 y de 500 hojas, con su correspondiente índice y en diferentes clases de encuadernación.

Clase económica de 500 hojas con índice, secante y papel satinado á

**12 reales uno**

Imprenta y Librería de Amengual y Muntaner  
CADENA, 2.—CONQUISTADOR, 30

**COMPANIA DE NAVEGACION DE SOLLER**

Nuevo y rápido servicio semanal Y FIJO entre Barcelona, Sóller, Ciudadela y vice-versa

**EL MAGNIFICO Y VELOZ VAPOR LEÓN DE ORO**

Equipado recientemente por el Lloyd, 100-A-I con un andar de 12 millas constantes y lujo espléndido, tiene inaugurado su itinerario entre los nombrados puertos, desde el 31 de mayo último.

**SALIDAS**

De Barcelona para Sóller, todos los martes á las 7 de la tarde.—De Sóller para Ciudadela, todos los miércoles á las 9 de la mañana.—De Ciudadela para Sóller, todos los viernes á las 8 de la mañana.—De Sóller para Barcelona, todos los viernes á las 7 de la tarde.

Servicio combinado y cómodo de carruajes entre Sóller, Palma y vice-versa. Saldrán del puerto de Sóller á Palma media hora después de la llegada del vapor, coches rápidos para el servicio exclusivo de esta compañía.—Todos los miércoles y viernes habrá servicio de coches de Palma á Sóller que respectivamente combinarán con la salida del vapor para Ciudadela y Barcelona.

Para más informes diríjase á los Sros. Salom y Rullán, plaza de la Libertad, 3, representantes de la compañía en Palma.

**ACADEMIA DE MEDICINA Y FARMACIA**

En este centro se explicarán en el próximo curso, las asignaturas que comprenden el año de ampliación y los dos primeros de ambas facultades, por los Sres. D. José González Cepeda y D. Eugenio Losada, médicos, D. Pedro Escaff y D. Miguel Rosselló farmacéuticos, D. José Capdebou y D. Miguel Ignacio Oliver, catedrático de este Instituto.

La matrícula queda abierta hasta el 1.º de Octubre. Para más detalles dirigirse al Secretario Dr. Losada San Elías 15, pral.-de 3 á 5 de la tarde. 30-6

**ACADEMIA DE MATEMÁTICAS**

preparatoria para el ingreso en la GENERAL MILITAR Á CARGO DE D. Pedro de A. Escaff

Farmacéutico, Bachiller en Ciencias y Profesor del Instituto Balear

Las asignaturas se explicarán con la extensión y con arreglo á los autores de texto que se exigen en los exámenes de ingreso.

Empezará el curso el 1.º de Septiembre, quedando abierta la matrícula en la calle de Zavellá núm. 21 principal.

**ACADEMIA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LA GENERAL MILITAR Y DEMAS DEL EJÉRCITO Y ARMADA ESTABLECIDA EN CARTAGENA**

DIRECTORES D. Luis Ripoll y Palou Teniente Coronel de Artillería de la Armada y D. José Armario y Rodríguez Capitán de Artillería de la Armada PROFESORES Oficiales de los distintos Cuerpos del Ejército y Armada Se admiten Alumnos internos y externos

**SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA**

Mes de agosto

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Montevideo» para Puerto Rico y Habana, con trasbordo para Progreso, Campeche, Frontera, Veracruz y puertos de Costa Firme y Pacífico. El 20, de Santander, vapor «Cataluña» para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona, y el 30 de Cádiz, vapor «Reina María Cristina» para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, con trasbordo para los litorales de Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxpam y Tampico.

Línea de Filipinas.—El 19 de Barcelona, vapor «Santo Domingo» para Port Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mezzagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma. Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5.

**Pérdida**—Anteayer al anochecer se extravió un perro de caza, de cuatro meses de edad, blanco, con las orejas color de chocolate, tres manchas del mismo color, una encima del lomo, otra en la cola y otra en el pié izquierdo. La persona que lo haya encontrado, y quiera devolverlo á su dueño, que vive calle de Reinés fábrica de sombreros, se le agradecerá y gratificará. 3-1

**AVISO**

Se desea saber si alguna persona tiene duplicado el tomo 4.º de las obras del P. Luis de Granada, edición de Madrid del año 1800 y le falta el 6.º para cambiarlos y completar así los dos ejemplares. En esta imprenta informarán.

**En la calle de San Lorenzo núm. 39**

hay para alquilar un zaguán que además de reunir todas las comodidades apetecibles tiene agua de fuente y de pozo y puesto para coladas. Informarán en la calle de la Plaza de Santa Catalina núm. 47, piso 2.º

**Almoneda**—de muebles. Seguirá CON GRAN REBAJA DE PRECIOS en la calle de Casa España núm. 6, de nueve á doce de la mañana.

**Billar**—Tanto se vende como se alquila una mesa de billar con todos sus enseres. Dará razón el maestro carpintero de la calle de San Martín. 8-1

**Caballo de 7 á 7 y medio palmos**

carrito y guarniciones

Se desean comprar y se pagarán á buen precio si están en buen estado de uso. El portero del Juzgado de primera instancia en la calle de San Miguel dará razón.

**Pérdida**—El día 31 del pasado Julio por las inmediaciones del Hostal de San Antonio de esta ciudad, se extravió un legajo de escrituras que iba dirigido al Sr. Notario de Esporlas D. Juan Bauzá. Se suplica al que lo tenga en su poder se sirva entregarlo á esta redacción ó al dueño del Hostal y se le gratificará el hallazgo.

**MAGNESIA**

La acreditada Magnesia Efervescente

**VALENZUELA**

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución.

Farmacías: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

**EFERVESCENTE**

**FRONTIDAD + BA NATURA**

**ESQUELAS MORTUORIAS**

DE TODAS CLASES

Completo surtido en tarjetas de diferentes tamaños.

Única casa en Palma que se confeccionan tarjetas negras con la impresión dorada.

Papel de numerosa variedad.

Amengual y Muntaner  
Conquistador, 30.—Cadena, 2.

**Para PONCE y SANTIAGO de CUBA**

Saldrá del 15 al 30 del próximo Septiembre el bergantín

**LEALTAD**

capitán D. Bernardo Seguí. Admite un resto de carga á flete para ambos puntos.

Para informes y despacho, Bernardo Estela, Marina, 62 (frente al cuartel de Caballería).

**Almoneda**—Se venden varias camas y otros muebles. Socorro, 46 3.º 15-2

**ESCUELA DE PÁRVULOS**

Sistema FREBEL

Con excelente local, jardín espacioso y material adecuado.

En EL TERRENO, calle de la Salud n.º 32.

**IMPRENTA DE AMENGUAL Y MUNTANER**